



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳茵茵

2023年7月6日

## 提升家庭對兒童發展的判斷力及對早療的認知

據資料所示，現時本澳兒童綜合評估首診平均約四周，而語言治療要等候十周，當局一直努力縮短各項治療輪候時間及培養相關專業人才。然而早療工作成效最好的情況是及早發現、及早診斷、及早介入治療，爭取在黃金時間有效改善發展障礙。考慮及早發現是早療工作最首要一步，因此本人就提升家庭對兒童發展的自我檢測及對兒童早療的關注，提出以下兩項建議：

### 1. 建立兒童發展自我檢測表

由專業醫療人員針對不同歲數的兒童發展情況，製作相應基礎的自我檢測表，供家長可自行因應兒童歲數，利用表內所描述的情況與兒童實際情況作出科學判斷，協助家長能正確判定兒童發展情況是否有偏差延遲，即使正常，亦能持續追蹤。倘檢測表顯示兒童成長出現異常情況，家長便能及早發現，及早到衛生中心進行更全面的初步評估。

### 2. 普及化宣講兒童早療相關資訊

現今社會知識水平提升，但整體對兒童早療的認知關注仍有所不足，建議政府加強與本澳不同社團合作，重點宣講關注0至6歲兒童發展過程的重要性，並提高大眾對兒童早療的認知，減低社會及家庭對兒童早療的誤解。同時應針對孕婦、幼兒照顧者、家人對兒童發展的了解及心理建設，提高家庭成員間互相支援的力度。